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Область исследования Космическая физиология
Целью эксперимента «Виток-2» является получение опытных данных о возможностях космонавтов по выполнению визуально-приборных наблюдений и тестовых задач на первых витках и сутках полета в условиях острой адаптации к факторам космического полёта. На первых витках и сутках космического полета космонавт работает в усло​виях острой адаптации к факторам космического полета, наиболее серьезным из которых является невесомость, сопровождаемая космической болезнью движения. При этом поток информации об окружающей обстановке у космонавта резко снижается, что связано с искажением в невесомости большей части механорецептеров, о положении тела и отдельных его частей и конструктивными ограничениями, накладываемыми на позу и двигательную активность. В этих условиях для космонавта значительно возрастает поток информа​ции, поступающей через зрительный анализатор. Установлено, что в условиях неве​сомости ни одно из показаний органов чувств, кроме зрения, не дает достоверной информации для ориентации в пространстве. Большая часть задач, решаемых космонавтом в полете связана с участием зрения, в том числе: управление положением пилотируемого космического аппарата (ПКА), контроль за показаниями приборов, поиск, обнаружение, опознавание различных объектов и т.д. Поэтому считается, что зрительный ана​лизатор поставляет космонавту до 90% информации. В эксперименте «Виток-2» впервые сделана по​пытка комплексной оценки влияния факторов космического полета на перечис​ленные виды профессиональной деятельности космонавтов, используя при этом современное техническое оборудование и соответствующий методический аппарат.
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	Рисунок 1 – Выполнение российским космонавтом Ю.М. Батуриным КЭ «Виток-2» на борту МКС.


Космический эксперимент (КЭ) «Виток-2» включает в себя 4 исследования:
1.
«Виток-2(3)». С помощью персональной электронной вычислительной машине (ПЭВМ) проводятся оценка динамики функционального состояния зрительной системы (ЗС) и оценка функциональных психофизиологических резервов высших психических функций и работоспособности оператора.

2.
«Виток-2(Н)». С помощью видеокамеры и диктофона осуществляется регистрация и описание (голосом) наземных объектов наблюдения.

3.
«Виток-2(А)». Опознаётся один из 10 космических объектов, изображения которых представляются на экране ПЭВМ с фиксацией результатов эксперимента на ПЭВМ.

4.
«Виток-2(М)». Выполняется режим ручного причаливания (РП) при моделировании движения пилотируемого транспортного корабля (ПТК) и орбитальной станции (ОС) на ПЭВМ.
Использование результатов эксперимента на Земле
В ходе эксперимента «Виток-2» исследуется влияние условий космического пространства на человека.
Использование результатов эксперимента для освоения космоса
Полученные в КЭ «Виток-2» данные позволили уточнить методики подготовки космонавтов, применяемые в Центре подготовки космонавтов. Экспериментальные исследования позволили в процес​се проведения КЭ «Виток-2» получить объективные данные, характери​зующие психофизиологическое состояние космонавтов, их органов зрения и воз​можностей выполнения ими профессиональных задач на борту пилотируемых космических аппаратов, начиная с первых витков и суток космического полета в период острой адаптации к факторам космического полета.
Результаты

Экспериментальные исследования позволили в процессе проведения КЭ «Виток-2» получить объективные данные, характеризующие психофизиологическое состояние космонавтов, их органов зрения и возможностей выполнения ими профессиональных задач на борту пилотируемых космических аппаратов, начиная с первых витков и суток космического полета в период острой адаптации к факторам космического полета.

Регистрация наилучших показателей всех исследуемых функционально-физиологических характеристик человека-оператора на 8-9 сутки полета позволяет предположить достижение оптимального уровня адаптации зрительной системы к факторам космического полета к этому периоду.
Результаты проведённых исследований в рамках эксперимента «Виток-2».
1. «Виток-2(З)» (Рисунок 2). В рамках эксперимента «Виток-2(3)» впервые в едином комплексе исследовалось как функциональное состояние зрительной системы, так и учет взаимодействия различных уровней ее организации. Анализ результатов свидетельствует об определенных изменениях в уровне функционирования зрительного анализатора человека-оператора в условиях космического полета по сравнению с дополетным и послеполетному периодами. Результаты выполненных тестов свидетельствуют о достаточно высокой стабильности и устойчивости к воздействию неблагоприятных факторов профес​сиональной деятельности в условиях кратковременного космического полета та​кого интегрального параметра зрительной системы как острота зрения.
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	Рисунок 2 - Сравнительный анализ яркостной чувствительности 

зрительной системы. Интегральные коэффициенты порога яркостной чувствительности глаза.


2. «Виток-2(Н)». В эксперименте был использован режим «свободной охоты», т.е. оператору не предъявлялись для опознавания конкретные объекты на земной поверхности, которые должны были появиться в поле зрения оператора в запланированное время полета ТПК. Оценка достоверности результатов наблюдений производилась путём сопоставления их с подобными результатами предыдущих исследований, ко​ординатной привязкой трассы полёта к зоне наблюдения, анализом видео​фильмов, снятых в процессе КЭ и репортажа оператора на диктофон.
3. «Виток-2(А)» (Рисунок 3). Результаты проведения КЭ «Виток-2(А)» свидетельствуют о том, что программное обеспечение «Ви​ток-2(А)» обеспечивает получение необходимых экспериментальных данных для определения возможностей космонавта-оператора выполнять задачу опознавания космического объекта на первых витках и сутках космического полета ПКА.
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	Рисунок 3 - Распределение среднего времени опознавания

космических объектов и ошибок космонавта в сеансах проведения

КЭ «Виток-2(А)».


4. «Виток-2(М)» (Рисунок 4). Полученные результаты выполненных исследований позволяют сделать вывод, что при адаптивной системе отбора космонавтов для выполнения задач на первых сутках полета, достаточной подготовке и достигнутом при этом необходимом уровне тренированности космонавты на борту ПКА могут решать сложные динамические задачи в период острой адаптации к факторам космиче​ского полета. Результаты исследования «Виток-2(М)» свидетельствуют об отсутствии у космонавта эле​ментов деструкции операторских навыков и его способности надежно выполнять динамические операции по управлению ПКА, начиная с первых витков и суток космиче​ского полета.
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	Рисунок 4 - Среднее время выполнения режимов причаливания при подготовке

и в полете.


Полученные данные свидетельствуют о высокой стабильности и устойчивости разрешающей способности зрительной системы, оцениваемой остротой зрения, к воздействию факторов космического полета и влиянию особенностей  зрительной и профессиональной деятельности   космонавта исследователя. Анализ возможностей космонавта по опознаванию космических объектов (имитация на экране ПЭВМ) показал, что:

- космонавт на первых витках и сутках космического полета способен уверенно опознавать космические объекты с угловыми размерами около 1 град.;

- среднее время опознавания космических объектов и количество ошибочных опознаваний на первых витках полета возрастает на 10-27 % и достигает фоновых значений на вторые сутки полета (19 виток) транспортного пилотируемого корабля;

- количество неопознанных объектов в полете соответствует фоновым значениям, полученным в процессе подготовки.

Космонавт при низком (неощущаемом уровне космической болезни движения) способен проводить визуально-приборные наблюдения непосредственно сразу после выведения транспортного пилотируемого корабля на орбиту искусственного спутника Земли.
Публикации
Информация о публикациях по КЭ «Виток-2» отсутствует.
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