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 (Взаимодействие)
Постановщик(-и): В.И. Гущин, д.м.н., Учреждение Российской академии наук Государственный научный центр Российской Федерации - Институт медико-биологических проблем РАН (ГНЦ РФ – ИМБП РАН).
Экспедиции МКС-19/20 - МКС-21/22, с МКС-23/24 продолжается по настоящее время
Область исследования Космическая физиология
Целью эксперимента «Взаимодействие» является получение новых данных о динамике эффективности межличностного взаимодействия экипажа в условиях длительного космического полета.
Эксперимент "Взаимодействие" проводится для изучения закономерностей поведения малой группы (космического экипажа) в длительном космическом полете, включающем в себя:

− дополетное выявление ценностных ориентаций и предпочтений членов экипажа, степени идентификации себя с экипажем;

− изучение влияния личностных, культуральных и национальных различий на взаимное восприятие членов экипажа, структуру группы;

− исследование динамики самовосприятия и восприятия членами экипажа друг друга под влиянием стресса на различных стадиях долговременного полета;

− изучение групповой динамики в долговременном полете.

Для работы по эксперименту "Взаимодействие" используется бортовой компьютер Laptop RSE-Med и карта памяти укладки "Взаимодействие" с установленным программным обеспечением "PSPA" (Personal Self-Perception and Attitudes).
На этапе проведения предполетного тренировочного занятия, проводимого на Земле, будущий член экипажа на основе предлагаемой формы подбирает 9 наиболее значимых для него людей (персонажей), включая свой Я-образ в настоящем, прошлом (детстве) и идеале (будущем). Далее он формирует 12 пар критериев оценки персонажей (конструктов), используя те свойства, которые кажутся ему наиболее значимыми в описании людей. Свойства в паре должны представлять собой антонимы. Оценочные критерии должны позволять различать большинство оцениваемых людей. Таким образом, из предложенных космонавтом свойств формируются 12 пар биполярных шкал оценок. Затем производится оценка персонажей по биполярным шкалам, образованными 12 парами оценочных критериев.

Во время фонового обследования на Земле, персонажи заменяются членами изучаемой группы (членами космического экипажа и операторами ЦУП), список оценочных критериев уточняется (по желанию космонавта) и сохраняется на карте-памяти PCMCIA, входящей в индивидуальную укладку "Взаимодействие".

В космическом полете производится оценка персонажей по биполярным шкалам, образованным 12 парами оценочных критериев. Во время послеполетного обследования космонавту предлагается, на основе возможной переоценки личностных предпочтений под влиянием факторов космического полета, изменить некоторые критерии оценки персонажей. Затем снова производится оценка персонажей на основе изменившегося списка критериев.
Использование результатов эксперимента на Земле
Полученные единичные образцы экспериментальных данных дают возможность проводить исследования отдельных психологических параметров людей, которые будут использованы для разработки эффективных и достоверных методов диагностирования и прогнозирования организованности малых групп различного назначения, включенных в совместную деятельность (экспедиционные, спортивные, производственные, экспериментальные и пр.).
Использование результатов эксперимента для освоения космоса
Результаты эксперимента «Взаимодействие» будут применены для совершенствования системы психологического отбора и контроля групповой деятельности в полете, а также для объективизации социально-психологических проблем и определения наличия стресса в межличностных отношениях в экипаже. Учёт особенностей, связанных с увеличением количества космонавтов и астронавтов и неоднородностью их национального состава повысит эффективность совместной работы экипажа, в частности, во время длительных космических полётов.
Результаты
В связи с тем, что для выполнения утвержденных задач эксперимента необходимо обследовать не менее 20 российских членов экипажей МКС, научный анализ результатов проводится по мере накопления массива данных, позволяющего проводить их статистическую обработку с целью выявления общих закономерностей групповой динамики в международном экипаже.

Были получены предварительные результаты контент-анализа критериев оценки космонавтом ближайшего окружения. Сравнение данных пред- и послеполетного обследования показало, что после полета 25% критериев было переформулировано, при этом вновь сформулированные критерии оценки персонажей вошли в состав первого, наиболее значимого, фактора. Исследовалась также динамика содержания критериев, входящих в состав первого и второго факторов (отражающих систему ценностей, оценку окружающих людей) в ходе космического полета. Показано, что наиболее выраженные изменения содержания первых двух факторов произошли в течение первого месяца полета. В ходе последующих четырех месяцев экспедиции состав наиболее важных критериев оценки окружающих практически не изменялся. В последний месяц полета была отмечена более выраженная динамика состава первых двух факторов. На первый план выходят критерии, описывающие общение, настроение и самоконтроль.

Таким образом, полученные результаты подтверждают выдвинутую гипотезу, что под влиянием стресса на различных стадиях долговременного полета происходит частичное изменение оценочных критериев самовосприятия и восприятия других членов экипажа, в том числе наиболее значимых, отражающих базовые ценности человека. Экспериментальные данные подтверждают высокую значимость и актуальность изучения степени психологической близости (подобия) членов международного космического экипажа, особенно с учетом особенностей нынешней фазы работ на МКС, характеризующейся возросшими количеством космонавтов и астронавтов и неоднородностью их национального состава.
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